

臂挡歹徒尖刀 六根肌腱断裂

民警张雷负伤仍坚持追凶,省公安厅、市政府分别授其个人二等功



▲治疗恢复中的张雷总是想早日出院回到工作岗位。

本报记者 张汝树 见习记者 唐宁 通讯员 王东

他的左臂在抓捕杀人嫌疑犯时被刺伤,六根肌腱断裂,鲜血不断涌出。面对穷凶极恶的歹徒,他并没有后退,在和同事们坚持追出50多米后,他因失血过多而休克。他就是淄博好民警张雷,近日,被淄博市人民政府授予个人二等功表彰,省公安厅也授予张雷个人二等功表彰。

8月26日晚上9时左右,获知重大杀人犯罪嫌疑人邵某将在博山区珑山路附近出现的消息后,负责该案抓捕的博山公安分局刑侦大队二中队

中队长张雷立即带领民警赶赴守候。就在这里,发生了令人震惊又令人感动的一幕。

十几分钟后,民警发现在一药店门口有一戴黑色帽子的中年男子东张西望,经辨认此人正是邵某。容不得半点迟疑,张雷和战友们果断实施抓捕。张雷悄悄向邵某靠近,在即将缠住邵某的一刹那,邵某突然抽出一把匕首刺向张雷的胸部。张雷左手一挡,将刀锋挡开,但匕首刺伤了他的左前臂,鲜血直流。

“他有刀,他有刀!”张雷大喊着,提醒其他抓捕民警注意危险,并用身体挡在其他民警前面,以防战友们被刺伤。

事后有的民警提起这件事说:“不是张雷的话,可能有更多人受伤”。

邵某趁机逃窜。张雷顾不上止血,和战友们奋勇追出五十多米将邵某团团围住。邵某见状,自知无路可逃,在挥起匕首抵抗无效后,用匕首猛捅自己左胸自杀身亡。这时,大家才发现,张雷也因为失血过多休克。经紧急抢救,张雷脱离生命危险,但左臂六根肌腱被刺伤断裂,需要恢复两到三个月。

“决不能让他跑掉,再伤害无辜。”事后,记者采访张雷时他说:“决不能让他伤害周围的无辜群众。”

相关链接

现场就是战场 破案就是生命

同事都喊他“豹哥”

今年38岁的张雷,个头不高但机智勇猛,已在博山刑侦战线工作了11年。博山公安分局副局长刘建说:“我们私底下都喊他‘豹哥’,他反应敏捷,侦破案件抽丝剥茧让人放心,行动起来干练迅速,像一头豹子。”

公安工作尤其是刑侦工作风险很大,追捕重大犯罪嫌疑人时的风险则更大。张雷多次追捕犯罪嫌疑人,常常不顾自己的安危。2013年8月23日下午4时,张雷在博莱高速公路乐疃路段抓捕涉嫌故意伤害致人重伤的重大逃犯时,该逃犯驾驶车辆向张雷的警车冲撞,张雷没有躲闪,在还有一米就相撞的情况下,逃犯惊恐地刹车,张雷等人迅速将其抓获。

博山分局的民警李宏伟说,张雷受伤休克后送往医院治疗,第二天醒来后感到左前臂疼痛难忍。李宏伟问他当时被刺时没有感觉到疼吗?张雷说:“当时没觉得疼,只想抓住他,不能让他跑了。”

2012年10月,张雷连续10天办理一个系列盗窃案件,每天晚上睡觉不足3小时,审讯嫌疑人时,更是长达十几个小时,长期的劳累造成张雷面部中风,医生要求张雷静养,但是第二天他贴上药膏继续上班。

张雷常说:“现场就是战场,破案就是生命。”为追捕一名潜逃12年的命案逃犯刘某,张雷把案发后12年的所有凌乱琐碎的信息予以关联,努力捕捉有价值的线索。去年他先后三次赴浙江,行程一万余公里,走访群众300余人,甄别线索600余条,终于将早已漂白身份的刘某准确辨别,于今年1月13日抓获归案。

死者父亲马某得知消息后老泪纵横,他在第一时间给博山公安分局送来了“呕心沥血破命案,人民公安为人民”的锦旗。“为了这一天,我等了12年了,谢谢你们没有放弃,你们辛苦了。”马某一边含泪说着,一边拿出1万元钱硬要送给办案民警张雷,但被张雷婉言谢绝了:“我们是人民公安,为社会伸张正义,为老百姓办事,不要回报。”

张雷勤奋刻苦,不断练就过硬的刑侦基本功。他注重学习典型案例的破案经验和新时期各类案件的案发特点,努力实现快速侦破、科学侦破。几年来,张雷和战友们先后破获各类案件1600余起,打掉犯罪团伙14个。

本报记者 张汝树 见习记者 唐宁 通讯员 王东

相关链接

25位大一新生 赶来献寿礼

19日在市福利院母子庆生会上,山东工业职业学院机电系的25名大一新生也专程赶来,共同为福利院的孩子们庆祝生日。

据负责组织此次活动的吕明达介绍,共有97名大一新生来到社会福利院,其中安排了25名大一新生来给孩子们庆生。“同学们的积极性很高,一开始报名的有300多名,考虑到孩子们需要安静的环境,我们最后挑了25名同学过来,为他们打扫卫生、安排活动室,就当是送给他们的生日礼物了。”吕明达说。

机电一体化专业的孙高飞是第一次走进儿童福利院,他告诉记者:“以前从来没有参加过类似的志愿服务活动,与孩子们在一起感到很开心,我们在献上爱心的同时,对尽快融入大学生活也很有帮助,以后只要有时间我还会过来的。”

本报见习记者 付文学

市儿童福利院母子共庆生,同台献唱传真情

“我们是相亲相爱的一家人”

19日上午,市儿童福利院的孩子们与工作人员共同迎来了今年的第十个母子庆生会。在工作人员眼中,孩子们就是自己的宝贝;在孩子们心中,工作人员早已是自己的妈妈。在这个特殊的日子,福利院的母子们同台献艺,以特殊的方式表达着对彼此的爱,诠释着什么是相亲相爱的一家人。

本报见习记者 付文学

母子同台其乐融融

“毛毛虫破茧成蝶,飞向天空;小树苗破土而出,成为参天大树;我的孩子,从嗷嗷待哺到茁壮成长,再到进入高校深造……”在《成长》篇章中,工作人员以视频短片形式展示了孩子们成长的足迹,拉开了此次庆生会的序幕。在随后的《感恩》篇章中,孩子们也以短片形式表达了对妈妈们深切的祝福。

庆生会现场,最令人感动的莫过于工作人员与孩子们同台献唱的《亲亲我的宝贝》。在温暖欢快的歌声中,福利院的妈妈与孩子们手拉手深情相

拥,“我们是相亲相爱的一家人”的场面,打动了在场的每位观众,不少工作人员潸然泪下。

据市儿童福利院工作人员介绍,为增进工作人员与孩子们之间的感情,福利院每个月都会举办母子庆生会。“我们的母子庆生会是市福利院打造亲情民政、幸福家园的亮点工作之一,是通过联欢、外出旅游等方式让孩子们体验社会大家庭的温暖,让职工体验来自社会各界的尊重,庆生会开展以来,受到了孩子们的广泛好评,我们会继续开展下去。”

“福利院永远是我的家”

庆生会现场,市儿童福利院的孩子们除了以短片形式表达对妈妈的爱外,还为10月份生日的妈妈送上自己亲手制作的贺卡。在他们眼中,福利院的工作人员就是他们的妈妈,福利院就是他们的家。

1986年出生的张雷去年步入社会,现在已经拥有一家淘宝店,正打算开一家玩具厂,从而帮助更多弱势群体。在庆生会现场,他跟弟弟妹妹们分享

了自己对“责任”的理解,告诉孩子们在步入社会以后不能忘记市儿童福利院的培育,要懂得感恩社会。谈到在福利院的经历,他告诉记者:“我1个月大时就来到了儿童福利院,在福利院妈妈们的悉心呵护下,我顺利考上大学并步入社会,没有福利院的关心帮助,就没有我的今天,福利院的每个工作人员都是我的妈妈,这里永远都是我的家。”



市儿童福利院的工作人员和孩子们一起做游戏。

本报记者 姜文洁 摄

“最开心的是看着他们长大”

据了解,市儿童福利院的孩子大部分是孤残儿童以及被打拐贩卖的孩子。为了给予孤残孩子如家般的温暖,市儿童福利院工作人员自愿结成爱心家庭,从生活、学习等各方面给予他们无微不至的关怀,到目前已经注册登记了45户爱心家庭。

爱心妈妈张女士认领的孩子张字桥刚到福利院时才三个月,谈到孩子的情况,张女士显得格外激动:“在他不到半岁时就做了脑手术,急需有人照顾,我便把他当成了自己的孩子,一直到现在,我现在最开心的就是看着他一天天长大。”

市儿童福利院 建设省级样板

淄博市儿童福利院是市政府民心工程,建筑面积为10822平方米,总投资3300万元,设置床位400张,内设残疾儿童养育中心、特殊教育中心、康复中心和医疗中心等,增强对孤残儿童的康复、特殊教育、职业技能培训,促进在院儿童的身心健康和人格健全,为其全面发展、回归家庭和社会创造条件。

该工程按照国家级儿童福利机构建设标准和市委、市政府关于“把市儿童福利院建设成为全省乃至全国一流示范机构”的指示精神,高端规划、高档建设、高标准配置,努力为孤残儿童营造一个温馨舒适的家,使他们在祖国同一片蓝天下幸福成长。